

Rödl & Partner

NEWSLETTER
ČESKÁ REPUBLIKA

Vydání:
říjen
2022

Informace o právu, daních a ekonomice
v České republice

www.roedl.cz



Právnická firma
roku 2012–2021



Obsah:

→ Právo aktuálně

- Whistleblowing! Je čas se připravit
 - Evidence skutečných majitelů se opět mění
-

→ Daně aktuálně

- Změny v oblasti náhrady za home office
 - Aktuální informace z finanční správy
 - Windfall tax – daň z neočekávaných zisků
 - Rostoucí nároky na prokázání reklamních nákladů
-

→ Rödl & Partner Intern

- Akce | Připravujeme pro Vás: říjen–prosinec 2022

→ Právo aktuálně

Whistleblowing! Je čas se připravit

Od konce dubna letošního roku je v běhu legislativní proces spojený s návrhem zákona o ochraně oznamovatelů, který má v České republice provést požadavky výchozí evropské směrnice z roku 2019, označované jako směrnice o whistleblowingu. Po projednání vládou by měl být návrh tohoto přelomového zákona předložen v nejbližší době k parlamentnímu projednání a schválení, s účinností nového zákona se počítá od 1. července 2023.

Pavel Koukal
Rödl & Partner Praha

Návrh zákona o ochraně oznamovatelů

Ve vztahu k přijetí komplexní právní úpravy interního oznamování a ochrany oznamovatelů (whistleblowingu) má Česká republika značné zpoždění, mělo se tak stát nejpozději do 17. prosince 2021. Podle návrhu zákona bude možné oznámení o protiprávním jednání učinit prostřednictvím více „kanálů“, přičemž primární úlohu má mít vnitřní oznamovací systém. Povinnost zavést vnitřní oznamovací systém mají podle návrhu zákona vybrané povinné subjekty. Z hlediska obchodních společností je přitom klíčové, že tuto povinnost bude mít kromě jiného i každý zaměstnavatel, který zaměstnává v průměru nejméně 50 zaměstnanců.

V rámci vnitřního oznamovacího systému musí povinný subjekt zajistit splnění řady zákonných povinností. Mezi ně patří zejména povinnost určit takzvanou příslušnou osobu, která vykonává práva a povinnosti v souvislosti s přijímáním oznámení a posuzováním jeho důvodnosti, povinnost zajistit organizační opatření k podávání oznámení, jakož i povinnost informovat oznamovatele o průběhu a výsledcích posouzení důvodnosti oznámení příslušnou osobou.

S porušováním povinností dle zákona o ochraně oznamovatelů je spojena i odpovědnost za přestupky uvedené v zákoně, když za přestupky spáchané povinným subjektem bude možné uložit u nejzávažnějších případů pokutu až do 1 milionu korun nebo ve výši 5 procent z čistého obrátu.

Připravte se včas na zavedení vnitřního oznamovacího systému

Ačkoliv se nyní zdánlivě jeví, že účinnost zákona o ochraně oznamovatelů je dosud relativně daleko, není tomu tak, a již nyní je nejvyšší čas se připravit na plnění blížících se povinností spojených se zavedením vnitřního oznamovacího systému a ochranou oznamovatelů.

Důvodem je skutečnost, že se zavedením vnitřního oznamovacího systému je spojena celá řada právních, organizačních a technických otázek a úkolů, které je třeba včas naplánovat a zajistit. V tomto směru je třeba řešit zejména otázku, jak bude vnitřní oznamovací systém rámcově koncipován, to je, jak budou nastaveny prostředky a způsoby oznamování (technologická platforma, zabezpečená e-mailová schránka a podobně), jak bude organizačně a technicky zajištěna činnost příslušné osoby a jak budou řešeny otázky spojené se spojením se zpracováním osobních údajů.

Kontakt pro další informace



JUDr. Pavel Koukal
advokát
Associate Partner
T +420 236 163 710
pavel.koukal@roedl.com

→ Právo aktuálně

Evidence skutečných majitelů se opět mění

Dne 1. října 2022, tedy pouhých 16 měsíců od účinnosti nového zákona o evidenci skutečných majitelů, vstoupila v účinnost jeho první novela, která mimo jiné mění samotnou definici osoby skutečného majitele a rozšiřuje okruh osob povinných skutečného majitele evidovat. Většina změn je reakcí na kritiku ze strany Evropské komise, podle které Česká republika nesprávně implementovala takzvanou 5. AML směrnici.

Karel Vlček
Rödl & Partner Praha

Novela ruší rozlišování skutečných majitelů na osoby s koncovým vlivem a koncové příjemce a ponechává pouze obecný pojem skutečného majitele, který je však nově definován širěji než podle stávající úpravy. Novým samostatným kritériem je u korporací (včetně všech společností s ručením omezeným a akciových společností) i velikost podílu na základním kapitálu, a to bez ohledu na výši podílu na hlasovacích právech nebo výši podílu na zisku. Tato změna míří zejména na společnosti, které mají podíl na hlasovacích právech či podíl na zisku nastaven odlišně od výše vkladu společníka. Skutečným majitelem korporace je nově i fyzická osoba, která vykonává rozhodující vliv v právníce osobě, která drží více než 25procentní podíl na evidující osobě. To platí i tehdy, pokud je tato právnická osoba pouze minoritním společníkem evidující osoby. Tyto a další změny v definici skutečného majitele vedou k značné formalizaci tohoto pojmu, neboť jako (materiální) skutečný majitel bude v řadě případů evidována osoba, která na evidující osobu žádný faktický vliv ani nemá.

Skutečného majitele musí nově evidovat i subjekty, u kterých dosud zákon stanovil, že skutečného majitele nemají, například společenství vlastníků jednotek, církve, odbory nebo honební společenstva.

Jednou z pozitivních změn je skutečnost, že novela rozšířila okruh takzvaných automatických průpisů, a to nejen u osob, které mají povinnost evidovat skutečné majitele nově.

Po zkušenostech s nestabilitou systému evidence skutečných majitelů po zavedení nového zákona v červnu minulého roku rozhodl záko-

nodárce, že v průběhu celého října bude evidence „zmrazena“, a zápisy tak bude možné provádět až od 1. listopadu 2022. V mezidobí by měl být systém evidence upraven tak, aby odpovídal požadavkům zákona po novele. Změny, které provede systém automaticky, jsou ale spíše technického charakteru, například úprava terminologie nebo provedení takzvaných automatických průpisů. Ostatní změny, způsobené například rozšířením zákonné definice skutečného majitele, musí zajistit evidující osoby podáním příslušného návrhu u soudu nebo u notáře.

Korporace, které měly k 1. říjnu 2022 řádně zapsaného skutečného majitele podle úpravy účinné do 30. září 2022, mají na přezkoumání a případné úpravy zápisu přechodné období do 1. dubna 2023. Stejnou lhůtu mají i již výše zmíněné korporace, které dosud skutečného majitele evidovat nemusely.

Vzhledem k citelným sankcím spojeným s nesprávným zápisem v evidenci doporučujeme přezkoumat stávající zápisy v evidenci z pohledu novely a případně zajistit včasné provedení potřebných úprav.

Kontakt pro další informace



Mgr. Karel Vlček
advokát
Senior Associate
T +420 236 163 730
karel.vlcek@roedl.com

→ Daně aktuálně

Změny v oblasti náhrady za home office

S pandemií covidu došlo ke změně náhledu na home office. Spolu s tím vyvstala otázka náhrady za home office a jejích daňových konsekvencí. Názor finanční správy je, že náhradu poskytnout lze, ale pro čerpání daňově výhodného režimu je třeba řádně doložit kalkulaci náhrady, což představuje praktický problém.

Nyní se zdá, že novelou zákoníku práce, která je v připomínkovém řízení, by mělo dojít k výraznému posunu v oblasti náhrady za home office.

Zákoník práce vychází z toho, že závislá práce je vykonávána na náklady zaměstnavatele. Zaměstnanci tedy náhrada za home office náleží. Navrhovaná úprava má pak za účel administrativně zjednodušit praxi nahrazování nákladů. Na základě údajů za rok 2021

je stanovena výše náhrady 2,80 Kč za každou započatou hodinu na home office. Tato částka je stanovena pro zaměstnavatele z nepodnikatelské sféry. Zaměstnavatel z podnikatelské sféry může náhradu poskytovat vyšší.

Novela zákoníku práce zahrnuje také změnu zákona o daních z příjmů, dle které není náhrada ve výši 2,80 Kč předmětem daně ze závislé činnosti. Případná vyšší náhrada již bude dani ze závislé činnosti včetně pojistného podléhat. Na straně zaměstnavatele se bude jednat o daňový náklad.

Kontakt pro další informace

Ing. Martina Šotníková
martina.sotnikova@roedl.com

→ Daně aktuálně

Aktuální informace z finanční správy

Finanční správa v poslední době zveřejnila na svých webových stránkách informace týkající se novinek z hlediska daní. Nejvýznamnější z nich uvádíme níže.

Michael Pleva
Rödl & Partner Praha

Změna limitu pro stravenkový paušál

S účinností od 20. srpna 2022 došlo k navýšení hodnoty stravného při pracovní cestě trvající 5 až 12 hodin. Navýšení stravného až na 142 Kč nemá dopad nejen na cestovní náhrady, ale také na výši peněžitého příspěvku na stravování (takzvaný stravenkový paušál).

Finanční správa potvrzuje, že nově lze zaměstnancům poskytovat osvobozený peněžitý příspěvek na stravování až do výše 99,40 Kč za jednu směnu. Navýšení stravenkového paušálu proto může být optimálním řešením pro zaměstnavatele v rámci jejich mzdové politiky, příspěvky do výše uvedené částky totiž nepodléhají zdanění na straně zaměstnance a pro společnost se jedná (při splně-

ní všech zákonných podmínek) o daňově uznatelný náklad.

Definice nízkoemisního vozidla

Jak jsme vás již informovali v našem letním newsletteru, zákon o daních z příjmů přináší další podporu pro nízkoemisní vozidla. V případě možnosti zaměstnance využívat tento automobil i pro soukromé účely se nově hodnota nepeněžitého příjmu stanovuje pouze ve výši 0,5 % ze vstupní ceny automobilu.

V této souvislosti finanční správa upřesňuje pojem nízkoemisní vozidlo, kterým se rozumí silniční vozidlo kategorie M1, M2 nebo N1, které nepřesahuje emisní limit CO₂ ve výši 50 g/km a 80 % emisních limitů pro látky znečišťující ovzduší v reálném provozu. Konkrétně by se mělo jednat o bateriová elektrická vozidla (BEV), vozidla

s palivovým článkem (vodíková vozidla) a dále pak plug-in hybridy, případně elektrická vozidla s prodlouženým dojezdem (E-REV) splňující výše uvedené parametry.

Splnění limitů lze posoudit především podle dokumentu COC (Certifikace of Conformity), neboli „Prohlášení o shodě“ a velkého technického průkazu, který obsahuje informaci o hodnotě emisí.

Jednorázový příspěvek na dítě

V současné době dochází k výplatě jednorázového příspěvku na dítě ve výši 5 000 Kč. Tento příjem je od daně osvobozen, a proto se nebude zahrnovat do ročního zúčtování zaměstnanců, potažmo daňového příznání osob podávajících daňové příznání.

Příspěvek se také nebude zahrnovat do limitu 68 000 Kč vlastních příjmů manžela, což je rozhodná částka pro možnost uplatnění si slevy na dani na manžela či manželku.

Kontakt pro další informace



Ing. Michael Pleva
daňový poradce
Associate Partner
T +420 236 163 232
michael.pleva@roedl.com

→ Daně aktuálně

Windfall tax – daň z neočekávaných zisků

Současná ekonomická situace je nejen v České republice poznamenána vysokou inflací a energetickou krizí. Situace je tak mimořádná, že je stát nucen přistoupit ke kompenzačním ohroženým skupinám občanů a podnikatelů.

Pro tyto kompenzace hledá stát odpovídající příjmové zdroje. V této souvislosti je zmiňována možnost zavedení tzv. windfall tax neboli daně z neočekávaných zisků. Windfall tax je tématem nejen v České republice, ale i v jiných zemích. Nelze tak vyloučit i společnou unijní úpravu.

Windfall tax by neměla být novou daní, ale jak napovídá český název daně, tedy daň z neočekávaných zisků, mělo by se jednat o speciální úpravu stávající daně z příjmů.

Windfall tax má být přitom dočasné opatření a má se týkat pouze vybraných subjektů podnikajících v oblasti, která v současné

ekonomické situaci realizuje zvýšené (neočekávané) zisky. Zvýšené zisky by měly být v současné době realizovány v oblasti energetiky a bankovníctví.

Zda se i Česká republika nakonec dočká zavedení windfall tax je stále otázkou. Situaci samozřejmě sledujeme a budeme vás o vývoji dále informovat.

Kontakt pro další informace

Ing. Martina Šotníková
martina.sotnikova@roedl.com

→ Daně aktuálně

Rostoucí nároky na prokázání reklamních nákladů

Dalším rozsudkem Nejvyššího správního soudu týkajícím se daňové uznatelnosti reklamních nákladů a jejich prokázání je rozsudek, který se zabývá doložením reklamy realizované na LCD obrazovkách v nákupních centrech. Opětovně se potvrdilo, že daňový subjekt musí být schopen prokázat na základě výzvy správce daně nejen faktické uskutečnění reklamy, ale zároveň i deklarovaný rozsah poskytnuté reklamy.

Zdeněk Kokeš, Daniela Cimalová
Rödl & Partner Praha

Předpokladem pro unesení důkazního břemene je doložení formálně bezvadných dokladů, respektive dokumentace, které nevyvolají pochybnosti správce daně o jejich pravdivosti. Naopak v případě pochybností správce daně považuje Nejvyšší správní soud za stěžejní důkazní prostředek pro prokázání rozsahu poskytnutých služeb například interní evidenci vedenou zaměstnanci (případně jejich svědecké výpovědi či fotografie s časovým záznamem) o systematické průběžné kontrole poskytování reklamy v namátkově určených intervalech na různých místech umístění reklamy.

V daném sporu Nejvyšší správní soud uznal správci daně doměrek daňové povinnosti z důvodu doložení vadných a nedostatečných důkazních prostředků daňovým subjektem pro účely uznání výdajů na reklamu jako daňově účinných nákladů. Konkrétně si daňový subjekt objednal od dodavatele reklamní služby spočívající v odvysílání reklamních spotů na LCD monitorech v nákupních centrech. Dodavatel však nebyl vlastníkem LCD monitorů a reklamní spoty, respektive čas, objednával od svých subdodavatelů.

Skutečnost, na základě které správce daně zpochybnil formální důkazy předložené daňovým subjektem správci daně (mediaplán či vyjádření subdodavatele), spočívala v nesouladu mezi mediaplánem a skutečným rozsahem údajně dodané reklamy, neboť z předložené dokumentace vyplynulo, že dodavatel nakoupil od svých subdodavatelů méně reklamních spotů, než kolik jich fakturoval daňovému subjektu.

Kromě toho většina subjektů podílejících se na reklamě byla pro správce daně nekontaktních nebo nebyly schopny uvést bližší informace k rozsahu reklamy. Dalšími důkazními prostředky daňového subjektu byly zejména snímky LCD obrazovek v obchodních centrech, znalecké posudky či svědecké výpovědi. Důkazy však dle správce daně nepředstavovaly relevantní systematickou dokumentaci pro účely prokázání rozsahu poskytnuté reklamy.

Dalšími pochybnostmi správce daně bylo nedoložení cenotvorby, personální propojenost dodavatele a daňového subjektu v době podpisu smlouvy, nedostatečná souvislost mezi reklamou a dosažením, zajištěním a udržením příjmů daňového subjektu a rovněž vystavení zálohové faktury ve výši 31,8 milionu korun před učiněním objednávky či plnění.

Na základě již mnoha rozsudků souvisejících s reklamními službami znějících v neprospěch daňových subjektů doporučujeme klientům vést průběžnou a fakticky správnou dokumentaci prokazující uskutečnění a i rozsah poskytnutých reklamních služeb.

Kontakt pro další informace



Zdeněk Kokeš
daňový poradce
Senior Associate
T +420 236 163 267
zdenek.kokes@roedl.com

→ Rödl & Partner Intern

Akce | Připravujeme pro Vás: říjen–prosinec 2022

	Říjen 2022		Říjen 2022
4.	Zaměstnávání cizinců	19.	Aktuální dotace na úspory energií ve firmách, včetně fotovoltaiky
	Webinář Pořádá: Rödl & Partner Praha Přednáší: Thomas Britz, Regina Huntley, Martin Zeman, Alena Spilková		Webinář Pořádá: Rödl & Partner Praha Přednáší: David Rys, Pavel Karásek, Jan Vomela
5.	Investiční pobídky	25. 26.	Specialista Corporate compliance a Compliance management systému v podnikové praxi
	Webinář Pořádá: Rödl & Partner Praha Přednáší: David Rys, Petr Andrlé		Online seminář Pořádá: Verlag Dashöfer ve spolupráci s Rödl & Partner Přednáší: Pavel Koukal
11.	Vnitroskupinové financování v době nejistoty a rostoucích úrokových sazeb		Listopad 2022
	Setkání u kulatého stolu Pořádá: Rödl & Partner Praha Přednáší: Martin Koldinský	1.	Kdy je zasílatel provozovatelem poštovních služeb
12.	Uplatňování DPH a DPPO v praxi		Webinář Pořádá: Rödl & Partner Praha Přednáší: Alice Kubová Bártková
	Setkání u kulatého stolu / webinář Pořádá: Rödl & Partner Brno Přednáší: Milan Mareš, Jan Pestr	2.	Whistleblowing v rámci vnitřního kontrolního systému
18.	Daňová úskalí reklamy		Online seminář Pořádá: Český institut interních auditorů ve spolupráci s Rödl & Partner Přednáší: Pavel Koukal
	Webinář Pořádá: Rödl & Partner Praha Přednáší: Jakub Šotník, Martina Šotníková	2.	Problematika daňových ztrát a jejich čerpání
19.	Právo a praxe		Webinář Pořádá: Rödl & Partner Praha Přednáší: Jakub Šotník, Martina Šotníková
	Online konference Pořádá: Epravo.cz ve spolupráci s partnery Přednáší: Monika Novotná (Aktuální otázky trestního práva daňového) spolu s dalšími řečníky	8.	Odpočty na podporu výzkumu a vývoje
			Webinář Pořádá: Rödl & Partner Praha Přednáší: Petr Andrlé, Jan Vomela



Listopad 2022		Listopad 2022	
9.	Specialista pro interní oznamování a ochranu oznamovatelů v podnikové praxi	22.	Jak správně skončit pracovní poměr
	Online seminář Pořádá: Verlag Dashöfer ve spolupráci s Rödl & Partner Přednáší: Pavel Koukal		Webinář Pořádá: Rödl & Partner Praha Přednáší: Václav Vlček, Eva Blechová
9.	Verantwortungsbewusste Freistellungen bei Betriebsstilllegungen in Tschechien	23.	Nový zákon o ochraně oznamovatelů
	Webinář /v němčině/ Pořádá: Rödl & Partner Praha Přednáší: Thomas Britz, Alena Spilková		Webinář Pořádá: Rödl & Partner Praha Přednáší: Pavel Koukal, Jan Sláma
10.	Trestní právo daňové	29.	Provozování e-shopu z pohledu aktuálních právních požadavků a compliance rizik
	Konference Pořádá: Epravo.cz ve spolupráci s dalšími partnery Přednáší: Jakub Šotník (Aktuální postřehy z praxe) spolu s dalšími řečníky		Webinář Pořádá: Rödl & Partner Praha Přednáší: Pavel Koukal, Lenka Hanková
15.	Novinky českého účetnictví	30.	Odpovědnost jednatelů a vedoucích zaměstnanců
	Workshop Pořádá: Rödl & Partner Praha Přednáší: Jaroslav Dubský, Jana Kocurková, Pavlína Michalčová		Online seminář Pořádá: Verlag Dashöfer ve spolupráci s Rödl & Partner Přednáší: Pavel Koukal
		Prosinec 2022	
		7.	Daňová konference 2022
			Konference Pořádá: Rödl & Partner ve spolupráci s Epravo.cz Přednáší: daňový tým Rödl & Partner



www.roedl.cz/cs/cz/Events.aspx

Impresum

NEWSLETTER ČESKÁ REPUBLIKA
ŘÍJEN 2022, MK ČR E 16542

Vydavatel:
Rödl & Partner Consulting & Valuation, s.r.o.
Platněřská 191/2, 110 00 Praha 1
T +420 236 163 111
www.roedl.cz

Redakční rada:
Ing. Jana Švédová, Mgr. Václav Vlček,
Ing. Klára Sauerová, Ing. Jaroslav Dubský,
Ing. Ivan Brož

Layout/Sazba:
Rödl & Partner

Tento newsletter je nezávaznou informační brožurou a slouží obecným informačním účelům. Nepředstavuje právní, daňové ani podnikové poradenství, jeho cílem není ani nahrazení individuálního poradenství. Při zpracování newsletteru se společnost Rödl & Partner snaží o maximální pečlivost, nemůže ale převzít odpovědnost za správnost, aktuálnost a úplnost informací. Protože se zde obsažené informace nezabývají konkrétními tématy jednotlivých fyzických nebo právnických osob, měl by si klient požadované informace vždy ověřit poradenskou zakázkou. Rödl & Partner nepřijímá odpovědnost za rozhodnutí, která čtenáři na základě článků newsletteru učiní. Naši poradci jsou Vám rádi k dispozici.

Veškerý obsah newsletterů zveřejněný na internetu včetně odborných informací je duševním vlastnictvím společnosti Rödl & Partner a je chráněn autorskými právy. Uživatelé mohou obsah newsletterů stahovat, tisknout nebo kopírovat pouze pro vlastní potřebu. Jakékoli změny, rozmnožování, šíření nebo sdělování tohoto obsahu nebo jeho částí veřejnosti, ať už online nebo offline, vyžadují předchozího písemného souhlasu společnosti Rödl & Partner.